Тема уроку. Шопен - душа фортепіано.
Мета:
· продовжити знайомство шестикласників  з фортепіанною музикою Ф.Шопена;

· розвивати і поглиблювати навички художньо-образного аналізу музичних творів;
· виховувати музично-естетичний смак.
Вид уроку. Урок сприйняття мистецтва.
Тип уроку. Урок поглиблення знань, умінь і навичок.
Обладнання: ілюстрації  життя і творчості  Ф.Шопена, картки «Емоційний знак музики.  Палітра почуттів», «Музичні пазли» для інтерактивної гри, комп’ютер.
Хід уроку.

Учні заходять до класу під звуки знаменитого Полонезу ля-бемоль мажор.
Вступне слово вчителя.
   У містечку Желязова Воля, недалеко від Варшави, на березі річки Утрати стоїть маленький будинок, що потопає в зелені парку, місце, куди з усього світу їдуть любителі музики (фото).
У 1810 році першого березня у сім'ї вчителя народився Фридерік Шопен, геніальний композитор, гордість і слава польського народу (фото).
Шопен ріс в оточенні музики. Його батько грав на скрипці і флейті, мати гарно співала, грала на фортепіано. Хлопчик ще не вмів говорити, а вже починав голосно плакати, як тільки чув спів матері чи гру батька. Батьки гадали, що маленький Фридерік не любить музики. І це їх дуже засмучувало. Але невдовзі вони переконалися, що це було зовсім не так.  
Робота в групах.

Повідомлення учнів, які досліджували життєвий шлях Ф.Шопена.
Учень 1. 
   Для маленького хлопчика музика завжди мала свій зміст, свою особливу мову. Вона була зрозумілою, як будь-який голос живого світу. І його перший вчитель музики Войцех Живний дивувався: яким чудом семирічний малюк відразу розуміє, як треба грати Баха, Моцарта, Гайдна? Хто його так безпомилково навчив вгадувати манеру, стиль, задум кожного композитора? (фото)
І ось ім'я семирічного Шопена уже гримить в артистичних салонах Варшави.
Маленький Шопен грає! Маленький Шопен імпровізує! Маленький Шопен складає власні композиції, серед яких Полонез для фортепіано, присвячений графині Вікторії Скарбек. Про Шопена пишуть варшавські газети; називають його «польським Моцартом» і музичним генієм! (фото)
Учень 2. 
    Одночасно з заняттями музикою хлопчик отримав гарну загальну освіту. Уже в дитинстві він вільно володів французькою і німецькою мовами, цікавився історією Польщі, багато читав, добре малював. Фридерік відзначався гострим розумом і допитливістю, цікавився театром, відвідував оперу, концерти, захоплювався грою італійського скрипаля Нікколо Паганіні. Великий інтерес Шопен проявляв до польської народної музики, яка стала основою його творчості.
Учень 3.
2-го листопада 1830 року двадцятирічний Шопен назавжди залишає батьківщину. Напередодні на вечірці, влаштованій друзями, йому піднесли на пам'ять срібний кубок з польською землею: його він повинен був берегти, як пам'ять про рідну Польщу. Душею він назавжди залишився поляком. Його остання воля: «Моє серце там, де моя батьківщина». 
Учитель.
   Фридерік Шопен писав музику виключно для фортепіано. Його називають «поетом фортепіано». Биття його серця відчувається у вальсах, мазурках, полонезах, баладах, фантазіях, ноктюрнах, у кожному нотному рядку. У цій музиці - весь Шопен - щасливий, сумуючий, трагічний, протестуючий.
      Музика композитора - це своєрідні записи у музичному щоденнику. І ми сьогодні перегорнемо одну з цих сторінок. Ми разом будемо намагатись зрозуміти Шопена, відкрити свої дитячі душі назустріч цій прекрасній музиці.
   Я запрошую усіх вас до концертної зали. У програмі - два твори великого генія.

Словникова робота.

Ноктюрн - це лірична п’єса з наспівною широкою мелодією, яка малює картину  природи ночі. «Нічна пісня».

Скерцо - інструментальна п’єса у швидкому темпі і тридольному розмірі. В перекладі - жарт.

 Вчитель.

 «Людина стала людиною, коли почула шелест листя і пісню цвіркуна, дзюрчання весняного струмочка і передзвін срібних дзвіночків, пісню жайворонка в бездонному літньому небі, шелест сніжинок і свист завірюхи за вікном, ласкавий плескіт хвиль і урочисту тишу ночі - почула і затамувала подих, слухала сотні і тисячі років чудову музику життя», - так сказав Василь Сухомлинський.
   Давайте і ми почуємо урочисту тишу ночі.
Звучить Ноктюрн сі мажор Ф. Шопена.

На партах - картки «Емоційний знак музики. Палітра почуттів». Діти діляться враженнями від прослуханої музики, користуючись картками.

Вчитель.

   Послухаємо ще один твір композитора. Скерцо (жарт) виникло у вокальній музиці в ХVI - XVIII столітті. Так називали жартівливі, грайливі пісеньки. Згодом вони перетворилися в інструментальні п’єси у швидкому темпі  і тридольному розмірі.

   Слухаємо Скерцо сі-бемоль мінор (фото)
Запитання до класу.

1. Порівняйте Ноктюн і Скерцо.

2. Чи відрізняються за характером ці твори?

3. Які думки, почуття навіяла вам музика?

Робота в групах.

Клас ділиться на 2 групи. Учні кожної групи малюють словесний портрет одного із творів (за технологією «снігова куля»).
Інтерактивна гра  «музичні пазли». Діти попарно складають різнокольорові картки-пазли з висловами  про Ф.Шопена, відбирають їх відповідно до ілюстрацій, зачитують їх вголос (фото).
Вчитель.
   «Родом варшавянин, серцем поляк, а за талантом - громадянин світу». На кладовищі Пер-Лашез у Парижі поряд з жебраками і обездоленими, геніями і бунтівниками покоїться тіло Фридеріка Шопена. 

    Сестра композитора Людвіка,  яка перша встановила його пальчики на клавішах піаніно,  виконала його останню волю: перевезла серце Шопена у Варшаву. 
 В костелі Святого Хреста зберігається скринька з серцем композитора. Коли в роки війни фашисти окупували Польщу, то хотіли поглумитись над святинею польського народу. Але патріоти таємно винесли з костела дорогоцінну скриньку з серцем Шопена.
Настав 1945 рік. Польща стала вільною. І знову в урочистому благоговійному мовчанні стояли навколо старовинного костела громадяни Варшави. Серце їх улюбленого композитора знову повернулось. Його замурували в одній з колон  і закрили мармуровою плитою, на якій золотом висічені слова:
«Серце моє там, де моя батьківщина» (фото).
Місяць зійшов над Парижем і посріблив черепиці.

Ніби хто раптом торкнувся, він пробудився вночі.

Як невідступно в розлуці, рідна земля йому сниться!

Сів до німого рояля і запалив дві свічі.

Пам`ять стривожено лине у Польщу, у ріднії далі,

Пам`ять долає кордони і переборює час.

Пальці торкнулись холодних, втомлених клавіш рояля,

Він відгукнувся акордом – тихо, скорботно – і згас...

Підсумок уроку.
