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ВИКОРИСТАННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ


НА УРОКАХ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА





  «Дитяча природа ясно вимагає наочності. 


Учіть дитину яким-небудь п'яти невідомим йому словам,


 і він буде довго і марно мучитися над ними; 


але пов'яжіть з малюнками двадцять таких слів –


 і дитина засвоїть їх на льоту.


 Ви пояснюєте дитині дуже просту думку,


 і він вас не розуміє; 


ви пояснюєте тій же дитині складний малюнок,


 і він вас зрозуміє швидко... 


Якщо ви входите в клас, від якого важко добитися слова,


 почніть показувати малюнки, і клас заговорить,


 а головне, заговорить вільно».


К.Д. Ушинський





  Сучасна тенденція в освіті, провідною ідеєю якої є інтеграція, вимагає впровадження нових підходів до процесу музичного навчання й виховання в школі.  Обсяг необхідних знань для школярів швидко зростає. Використання новітніх сучасних інформаційних засобів навчання, розробка й упровадження оптимальних методик ефективно допомагають розвивати активну творчу особистість, спрямовують школярів до пізнавальної самостійності та ініціативи. Увага учнів насамперед спрямована на накопичення певних знань і вмінь. 


   Підвищення ефективності навчання в сучасній школі неможливе без впровадження новітніх форм організації навчального процесу. Одним із способів реалізації цієї ідеї з економією часу, сил і засобів є застосування ІКТ та мультимедіа. Вчитель, який володіє комп'ютером, має унікальну можливість інтенсифікувати навчальний процес, зробити його більш наочним та динамічним. Дидактичні та методичні можливості застосування мультимедійних засобів навчання досить широкі та різноманітні. Вони можуть використовуватися в найрізноманітніших ситуаціях (перед вивченням чи після вивчення навчальної теми, на початку або наприкінці заняття, у поєднанні з іншими засобами навчання).


    Використання мультимедійних технологій у навчанні дозволяє відчутно підвищити якість навчання, створювати привабливі інтерактивні навчальні програми. 


   Зміст мультимедійного матеріалу має відповідати вимогам навчальних програм.


   Впровадження мультимедіа у процес навчання є важливим завданням для педагогів. Розв'язання проблеми інтеграції навчальних дисциплін потребує модернізації викладання, формування в учнів сучасної інформаційної картини світу, формування творчої особистості, розвиток в учнів теоретичного мислення, пам'яті, уяви, виховання у підростаючого покоління високих громадських і моральних якостей, вивчення навчальних предметів з використанням засобів інформаційно-комунікаційних технологій, проведення позакласних, гурткових та факультативних занять, експериментальних занять, заходи з питань вивчення і впровадження в практику роботи педагогів передового педагогічного досвіду щодо комплексного використання засобів навчання, впровадження інформаційних технологій у навчально-виховний процес.


   З метою підвищення ефективності навчально-пізнавальної діяльності учнів, пошуку раціональних методів і шляхів розв'язування завдань навчально-виховного процесу доцільно використання мультимедіа на всіх типах занять (особливо занять вивчення нового матеріалу, узагальнення та систематизації знань), контролю знань.


  Мультимедійний засіб навчання є основним або додатковим джерелом знань та уявлень. Вчитель має врахувати конкретні умови навчальної роботи, вікові особливості, рівень знань учнів, їхній життєвий досвід та технічні можливості обладнання аудиторії ІКТ. Мультимедійний супровід повинен містити багатий фактичний та ілюстративний матеріал, який може бути використаний у навчальних цілях, мати чітке дидактичне призначення, педагогічну спрямованість, адекватно відповідати навчальній програмі й легко активізуватися на комп'ютері. Навчальна інформація, подана через мультимедійні засоби, не повинна містити наукових помилок. Спрощення допустиме лише в тій мірі, в якій воно не впливає на жодну із сутностей того, що описується. Система понять має подаватися на логічній, науковій основі. 





Мультимедійні засоби навчання


слугують для:


урізноманітнення форм подання інформації; 


урізноманітнення типів навчальних завдань; 


створення навчальних середовищ,                        які забезпечують «занурення» учня в уявний світ, у певні соціальні й виробничі ситуації; 


забезпечення широкого застосування ігрових прийомів, широких можливостей відтворення фрагмента навчальної діяльності (предметно-змістової, предметно-операційної і рефлексивної);


активізації навчальної роботи учнів, посилення їх ролі як суб'єктів навчальної діяльності; 


посилення мотивації навчання.





Критерії доцільності використання мультимедійних засобів 


на певному занятті наступні:


вища, ніж при використанні традиційних засобів навчання, ефективність навчання, 


неможливість реалізації певних засобів навчання у вигляді матеріальних об'єктів (оригінали у природних або штучних умовах).


  


 Алгоритм підготовки до проведення уроків з використанням мультимедійних засобів навчання  наступний: 





перевірка наявності графічних матеріалів у довідковій літературі, аудіо та відео матеріалів в медіатеці та мережі Internet, 


визначення типу заняття - засвоєння нових знань, повторення вивченого, узагальнення та систематизація знань, вибір форми навчальної діяльності,


визначення переважного виду навчальної діяльності, вибір відповідних демонстраційно-моделюючих засобів, 


написання сценарію навчального заняття з описанням змісту кожного слайду (звуковий супровід, графічне зображення, використання аудіо- та відеофрагментів, можливостей компютерних програм). 


Дидактичні функціональні призначення мультимедійних засобів:


служити опорою (слуховою, зоровою) для подальшого засвоєння учнями знань, 


ілюстрацією або засобом повторення та узагальнення навчального матеріалу,  замінити традиційний посібник-книгу. 


 


Можливості та умови використання мультимедійних технологій


на різних етапах уроку:





На організаційному етапі уроку пропонується такий зміст зображень на екрані: демонстрація теми й мети уроку.


При актуалізації опорних знань і способів дій уважається доречним поява на екрані запитань і завдань, які підводять до необхідності вивчення теми; коротке узагальнення пройденого матеріалу.


Для формування нових понять і способів пропонується ілюструвати особливості нового матеріалу, які зображуються у вигляді основних понять, схем, таблиць, малюнків, анімацій, відеофрагментів.


Для використання знань і вмінь  демонструються запитання й завдання, які вимагають розумової діяльності й творчого усвідомлення матеріалу, правильне вирішення завдань, де виникатимуть труднощі.


 


   Мультимедійний урок -  це звичайний урок, тільки більш технічно оснащений. Використання мультимедіа дозволяє організувати навчальний матеріал з урахуванням різних способів навчальної діяльності. Реалізуються такі рівні засвоєння навчального матеріалу:


ілюстративно-описовий візуальний ряд ілюструє традиційну розповідь учителя. Цей візуальний ряд надалі використовується при опитуванні й узагальненні;


схематичний (репродуктивний) – в основу навчання покладено конструювання опорних конспектів або структурно-логічних схем. Навчальний матеріал стає більш наочним, яскравим, доповнений руховими елементами;


інтерактивний – значно складніший. Поєднує елементи ілюстративного й схематичного підходів. Різниця лише в тому, що використання різноманітного візуального матеріалу, схем і анімацій поєднується, доповнюється залученням документів, уривків з різних джерел. Елементи анімації, ілюстрація на мультимедійній дошці (екрані) дозволяє школярам отримати не лише знання, але й первинне уявлення при вивченні конкретного музичного твору. 





    На уроці з використанням мультимедіа учні  із задоволенням рухаються під музику, люблять співати, фантазувати, гратись. Тому відповідно до вікових особливостей дітей передбачені такі види музичної діяльності на уроці: 


хоровий спів, ритмічні вправи, які пов’язані з піснею;


елементарне сольфеджування, гра на дитячих музичних інструментах,


слухання та аналіз музичних творів, творчі завдання.





   Пробуджуючи  музично-пізнавальний інтерес,  слід пам’ятати про триєдине завдання навчання – навчити, розвинути, надихнути кожного учня на щоденну працю, систему особистісної самоосвіти, творче проведення відпочинку.





   Школярі значно краще засвоюють нову інформацію, якщо вона тісно пов’язується вже з відомою їм інформацією. 














Тому при використанні мультимедіа  рекомендується така послідовність компонентів уроку музики:


емоційне настроювання на сприймання навчального матеріалу (демонстрація портрета композитора та відповідної ілюстрації до музичного матеріалу);


вступне слово вчителя (вступна рефлексія, ознайомлення зі змістом уроку);


спів вивченої пісні (ритмічні вправи) з ілюстрацією нотного тексту і слів пісні на мультимедійної дошці (екрані));


розучування нових пісень (обов’язкова наочність – ілюстрація нотного тексту і слів пісні на мультимедійній дошці (екрані). Текст куплетів пісні допомагає в роботі над образом пісні, незрозумілими словами. Ноти дозволяють учням слідкувати за рухом мелодії);


сольфеджування вивчених, а також нових пісень (читання нотного тексту або знаходження в нотному тексті знайомих нот залежно від підготовки учнів) з використанням мультимедіа;


вивчення музичної грамоти та музичного синтаксису (мови) з мультимедіа;


вивчення відомостей про автора та його творів, слухання відповідної музики, визначення жанру (пісня, танець, марш) мультимедійна ілюстрація;


гра на дитячих музичних інструментах (можливе використання мультимедіа);


сприймання музики (з мультимедійною програмою ілюстрацій);


творчі завдання (можливе використання мультимедіа).


 











Переваги  уроку з використанням мультимедійної презентації:





    Підвищується інтерес учнів до навчання. Інформація з екрану монітора, інтерактивної дошки, телевізора, екрану сприймається дітьми набагато краще, ніж книжна інформація.


Підсилюється навчальний ефект. В учителя з’являється можливість не просто використовувати наочність, а використовувати анімацію, відео сюжети, звукові ефекти для того, щоб навчальний матеріал став більш зрозумілим і доступним, а навчальний процес проходив у більш комфортних для учнів умовах.


Збільшується щільність уроку. Попередньо підготовлена інформація з естетичним  дизайном з’являється в презентації, а зекономлений час можна використати для збільшення об’єму інформації, чи для організації повторення, закріплення навчального матеріалу.


Урізноманітнюються форми та види навчальної діяльності. Активізується самостійна, творча, пошукова діяльність учнів. Зростає пізнавальна активність  школярів та інтерес до предмету.


Змінюється естетика уроку. З’явиляються величезні можливості зробити будь-який урок більш привабливим. Для цього вчителю необхідно оволодіти спеціальними програмами: Windows Media Player, WinAmp, NERO StartSmart, Sound Forge.
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ПЕРЕЛІК 


МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ПРЕЗЕНТАЦІЙ, 


що увійшли до посібника





Копко Л.І., вчитель  музичного мистецтва Білогородської ЗОШ І-ІІ ступенів.    


«Героїчна тематика у творчості М.В.Лисенка. Увертюра до опери «Тарас Бульба», урок у 5  класі. 


«Палітра музичних образів. Романтизм у творчості Ф.Шуберта. Голос води у творчості С.Рахманінова», урок у 7 класі.


«Тема українського козацтва у мистецтві». Урок у 5 класі.


«Шопен – душа фортепіано», урок у 6 класі.


«Музично-сценічне мистецтво. Балет і література», урок у 5 класі.


«Наша дума, наша пісня, не вмре, не загине», позакласний захід (7-8 класи).





Андріюк О.О., вчитель музичного мистецтва Семидубського аграрного ліцею і ЗОШ І-ІІ ступенів.


«Світлий геній України», урок у 6  класі.


«Музичні символи України», урок у 7 класі.


«Патріотична пісня у творчості Лисенка», урок у 5 класі.


«Вирушала музика в похід», урок у 6 класі.


«Святослав Вакарчук – мегазірка української рок-музики», урок у 8 класі.


«Червона рута. Вечір пам’яті В.Івасюка», виховний захід.


Намчук І.А., вчитель музичного мистецтва Білоберізької ЗОШ І-ІІІ ступенів.


«Музика в кіномистецтві», урок у 5 класі.


«Тема материнства у творах мистецтва», позакласний захід.





Безмуда Л.П., вчитель музичного мистецтва Іваннівської ЗОШ І-ІІ ступенів.


«Календарно-обрядові пісні зимового циклу», учнівський творчий проект.








Гринчук Г.В., вчитель музичного мистецтва Мильчанської ЗОШ І-ІІІ ступенів.


«Духовна музика», урок у 5 класі.





Наконечна Т.А., вчитель музичного мистецтва Птицької ЗОШ І-ІІ ступенів.


«Вплив різних мистецтв на людину», урок у 5 класі.





Дуць К.В., вчитель музичного мистецтва Сатиївської ЗОШ І-ІІІ ступенів.


відео додатки до уроку музичного мистецтва у 5 класі.


«Архітектура у музиці», урок у 7 класі.
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