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My3u4yHUi CNOBHUYOK

MilwaHui YOTUPUTONOCHUI XOP — XOP, A0 CKIaay
AKOr0 BXOAATh »KiHOMI (ConpaHo, anbTui) Ta YonoBivi
(TeHopu, 6acu) ronocu.

Migronocok — BapiaHT-BigX\NEHHA OCHOBHOI
Menoaii (roriocy) HapoAHOT NiCHi.

BIIEO




                              Епіграф до уроку:
                                 Гармонія  степу  хвиляста,  колосся  співучі  поклони,
                               Хорали  могутнього  неба,  бриньлива  ігра  вітерця.
                           Хіба  їх  вмістити  у  звичні,  усталені  здавна  канони?
                   Хіба  для  них  стачить  твойого  маленького  серця  митця?.
З вірша Миколи  Бажана « Криниця Леонтовича».
Тема. Світлий геній України.
Мета: 

· визначити особливості музичної мови обро​бок М. Леонтовича; 

· розвивати вокально-хорові навички, творчі виконавські здібності учнів, збагачувати їхній емоційно-естетичний досвід; 

· ви​ховувати інтерес до хорової пісні, творчості М. Ле​онтовича;
· формувати ціннісне ставлення особистості до батьківщини.
Музичний та візуальний матеріал: М. Леонтович. Обробки українських народних пісень «Пряля» та «Щедрик» (слухання); «Лелека» Ю.Рожавської (виконання); В. Тропінін «Пряля» (сприймання).
Тип уроку: урок поглиблення теми.
Обладнання: музичний інструмент (акордеон), мультимедіа, ілюстрації, портрет М. Леонтовича, білий і чорний капелюхи, підручник (авт. Волошина О.В).
ХІД УРОКУ
І. Організаційний етап уроку.
Вхід учнів до класу (кабінету) під звучання української народ​ної пісні «Щедрик». Музичне вітання.
ІІ. Актуалізація опорних знань. (Слайд 1).

Вчитель. Подивіться на слайд. Що може об’єднувати фільми  «Гарі Потер», «Сам удома» та мультфільм «Південний парк»? 
(Якщо діти не можуть відразу дати правильну відповідь, вчитель для підказки вмикає запис пісні «Щедрик»).
   Так, у цих фільмах звучить пісня «Щедрик» Миколи Леонтовича. Пісня, яка в американських країнах набула нового життя. Вона звучить не тільки в оригіналі, а й у виконанні однорідних хорів, ансамблів, з інструментальним супроводом, у виконанні органа, дзвонарів, симфонічного та інших оркестрів.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Запитання.

· Яке враження ця пісня справила на вас? До якого жанру її можна віднести? 
Вчитель. Так, це давня українська народна обрядова пісня-щедрівка. Мальовнича, поетична і надзвичайно глибока. Мимоволі виникає питання: хто міг творити такі глибокі пісні, пісні, широко відомі у всьому світі? Чи виходять вони від рівня загальної культури побутування народу, чи творили їх окремі виняткові особистості? Сьогодні на уроці ми спробуємо дати відповідь на це питання.
ІV. Повідомлення теми уроку. (Слайд 2).
Вчитель. Ми розділимося на дві команди: Білих і Чорних капелюхів. Чорний асоціюється з проблемою, печаллю, негативним героєм. Білий – це світло, легкість, доступність, оптимізм. Протягом уроку кожна команда матиме свої завдання з урахуванням кольору капелюха.
V. Життя і творчість Миколи Леонтовича. (Слайд 3).
Завдання. Робота з підручником (ст. 67-70). Прочитайте текст статті «Співець радощів і смутку» від слів «Микола Леонтович – видатний український композитор, автор хорових обробок народних пісень (ст.67) до «Спадщина Миколи Леонтовича – неоціненний набуток української музичної культури» (ст. 70).

Пояснюємо назву статті. Команда Білих капелюхів визначає, чому композитора називають співцем радощів, а Чорних – смутку.
VІ. Сприймання пісні «Щедрик» в обробці М.Леонтовича.
Вчитель. Назва пісні «Щедрик» походить від старовинного українського обряду щедрування – побажання щедрого вечора на Новий рік. Розкажіть, що ви знаєте  про цей обряд. (Відповіді дітей).

   Мелодія пісні «Щедрик» складається лише із трьох нот, проте вслухаймося, як майстерно аранжував цей короткий мотив Микола Леонтович.  (Словник, слайд 4). 
   Аранжування – перекладання музичного твору для іншого, порівняно з оригіналом, складу виконавців; обробка мелодії для виконання на музичному інструменті або для голосу із супроводом.

Слухання пісні «Щедрик» М.Леонтовича. (Слайд 5, відео 1).

Завдання. Робота в групах. (Слайд 6).
Прочитайте текст. Знайдіть у ньому правильні і помилкові твердження. Команда Білих капелюхів зачитає правильні, а Чорних – відредагує помилкові.
«Ми прослухали пісню «Щедрик», музику і текст до якої написав Микола Леонтович. Це обрядова пісня-колядка, яку співають на Різдво. Пісню виконує дитячий хор. Витончені мелодичні лінії, сплітаючись у візерунок, збагачують твір, що розквітає новими звуковими відтінками. «Щедрик» зачаровує своєю неповторною красою і неперевершеною художньою досконалістю.»
Перевірка. (Слайд 7).
«Ми прослухали українську народну пісню «Щедрик», яку аранжував Микола Леонтович. Це обрядова пісня-щедрівка, яку співають на Багатий Вечір 13 січня. Пісню виконує хор, до складу якого входять жіночі і чоловічі голоси. Витончені мелодичні лінії, сплітаючись у візерунок, збагачують твір, що розквітає новими звуковими відтінками. «Щедрик» зачаровує своєю неповторною красою і неперевершеною художньою досконалістю.»

VII. Робота зі словником. (Слайд 8).
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Вчитель. Ви правильно зазначили, що пісню виконує не дитячий хор. Почули, що до складу хору, який виконував цю пісню, входять жіночі і чоловічі голоси. Це мішаний чотириголосний хор. Подивимось у словник. 
Мішаний чотириголосний хор – хор, до складу якого входять жіночі (сопрано, альти) та чоловічі (тенори, баси) голоси.

Ви почули у творі нові мелодичні лінії, звукові відтінки, які дещо відрізняються від основної мелодії. Це підголоски.

Підголосок – варіант відхилення основної мелодії (голосу) народної пісні.

VII. Сприймання пісні «Пряля» в обробці М.Леонтовича. (Слайд 9) 
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Вчитель. Вслухайтесь в таємну мелодику української пісні «Пряля», в глибинну красу мови. Ось вона, блискуча мить, засвічена прозиранням краси, відчуттям реальності світу, натхненна подихом любові та віри.
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Слухання пісні «Пряля» М.Леонтовича.
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Аналіз пісні. Чотири вступні такти, в яких приглушене звучання створює фон, на якому мелодія ллється розповіддю про муки і страждання молодої жінки. Картина змінюється в м’якому звучанні першого куплета. Різко контрастує другий, в якому змальовано образ лихої свекрухи і свекра. Спочатку мелодію співає весь хор в унісон, потім її підхоплюють баси, а решта голосів, розходячись своїми гармоніями, створюють велике драматичне напруження. Третя і п’ята строфи подані на музиці першого куплету. Шоста строфа оформлена музикою, різко відмінною від попередньої: «А мій милий йде, як голуб гуде». Мелодія, яку ведуть сопрано і альти, виразна, змальовує образ чуйного милого, якому жаль своєї молодої дружини. «Пряля» - один з типових зразків куплетно-варіаційної форми в творчості Леонтовича.
Гра «Актори». За текстом пісні «Пряля» створіть міні-постановку. Два учні із команди Чорних капелюхів зіграють негативних героїв - свекруху і свекра, а молоду жінку і її коханого – представники команди Білих капелюхів. 
1. Ой пряду, пряду, спатоньки хочу, ой склоню я голівоньку на білую постілоньку, може я й засну.
2. Аж свекруха йде, як змія гуде: «Сонливая, дрімливая, до роботи лінивая невістка моя!».
 1 куплет

3. Аж свекор іде, як вітер гуде: «Сонливая, дрімливая, до роботи лінивая невістка моя!»
1 куплет.

4. А мій милий йде, як голуб гуде: «Ой спи мила, хорошая, пішла заміж молодая – не виспалася».
Варіанти постановки. (При повторному слухання «Прялі» в обробці  М.Леонтовича.)
Коло дошки стілець, на якому учениця імітує роботу прялі, вона сумна і зажурена. Свекруха і свекор виходять грізно, сердяться на неї, пряля закриває очі, на обличчі печаль. На останньому куплеті тихо виходить милий, ніжно жаліє прялю.
VIIІ. Сприймання картини Василя Тропініна «Пряля». (Слайд 9).



Аналіз картини.  А ось цей образ прялі-подолянки створив російський художник Василь Тропінін. Безпосередність, свіжість, наповненість світлом, незважаючи на перенасичення темних тонів. Майстерна палітра фарб передає чисту красу: великі виразні очі на світлому обличчі, руки, що звикли до невтомної праці.  Композицію картини формує характерна для того часу обстановка сільської хати, веретено, сірий фон. Вишиванка  додає всьому образу ніжності, жіночності і водночас теплоти. Проте автор не задовольняється передачею тільки зовнішнього враження. Створений ним образ має психологічну глибину. Ми бачимо яскраво виражені індивідуальні риси персонажу – української жінки: витонченість, природність. Майстер у цій картині зумів надиво глибоко і точно розкрити складний духовний світ прялі.
ІХ. Розучування пісні Ю.Рожавської «Лелека». 
Вчитель. Звістку про успіх у новому році зазвичай приносить весняна пташка, найчастіше ластівочка або зозуленька. Птах лелека, пісню про якого ми розучимо, також приносить добрі звістки. 

Демонстрація пісні у запису. (Слайд 10, відео 2).
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Бесіда за змістом пісні. Запитання.

· Куди літав лелека? Чому він повернувся додому?

· Про що в тексті запитується двічі? А де ж насправді діти лелеки, чому він прилетів сам?

· Ви виростете і вилетите з батьківської хати, як ті лелеченята. Комусь пощастить побачити Європу і Америку. Ви повернетесь додому, чи залишитесь на чужині? Чому?
· Чому вчить нас ця пісня?
Розучування пісні з опорою на нотний запис. (Слайд 11).
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Завдання. Команда Чорних капелюхів визначає в мелодії складні місця для співу, а Білих – легкі.

(Слід звернути увагу на змінний розмір і проспівати пісню ритмічно, витримати ноти з крапкою. Звертаємо увагу на дихання, яке беремо вкінці фрази. Співаємо ніжно, задушевно).
Х. Підсумок уроку.
(Слайд 12). 
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«Ha CbOrogHiWHbOMY ypoui Haubinble
BpaXXeHHA Ha MeHe cnpaBuB TBIp...... , TOMY
LO0....».

«Ponb komnoautopa Mukonu JleoHTOBU4aA B
YKpaiHCbKIiN My3uLii...».

«YKpaiHcbKi nicHi B o06po6ui M.JleoHTOBMuA
mamxe 100 pokiB MaHapyOTbL CBiTOM, ane aywa
UMX niceHb 3anNMILUAETbCA YKPaAiHCbKOIO, TOMY
Wo...»





Гра «Мікрофон». Представники кожної команди дають відповіді з урахуванням кольору свого капелюха.
 «На сьогоднішньому уроці найбільше враження на мене справив твір……, тому що….».

«Роль композитора Миколи Леонтовича в українській музиці…».
«Українські пісні в обробці М.Леонтовича майже 100 років мандрують світом, але душа цих пісень залишається українською, тому що…»

ХІ. Вихід учнів із класу (кабінету) під звучання пісні «Пряля» М.Леонтовича.

