   Дорогі друзі! Сьогодні ми запрошуємо вас у нашу музично-педагогічну вітальню. Пропонуємо стати її гостями і учасниками. Наша вітальня – це своєрідний клуб спілкування, що виник з ініціативи вчителів музики шкіл району. Думаю, що у нас стане традицією збиратися, щоб поговорити про те, чим «душа втішиться, серце заспокоїться», поділитися своїми знаннями про мистецтво, відпочити. Ми не будемо обговорювати буденних питань, земних проблем – на цей час ми їх залишаємо дома. А в нашому клубі ми будемо слухати музику, читати вірші, співати, спілкуватися.
(
   З усіх людських почуттів самим цікавим і привабливим для художника, творця в усі часи було кохання. Тому що в коханні людина розкривається найбільш повно, тому що кохання вміщує в собі і доброту, і ніжність і здатність до самопожертви. Тому що кохання здатне змінити людину і її життя. Воно може зробити її кращою, надихнути на великі справи. Саме кохання, а не хвилинне захоплення, таке кохання, яке оспіване у великих творіннях мистецтва. Таке кохання – дар природи.   Від сотворіння світу всім правило кохання. Скільки бурхливих пристрастей, потрясінь, вулканічних вибухів почуттів бачив світ від своїх першопочатків! А скільки творів мистецтва, скільки безсмертних шедеврів було народжено коханням. В ім’я  кохання декілька віків назад в Індії був збудований мармурово мереживний палац-усипальниця Тадж Махал. Зворушливій і трагічній історії кохання Ромео і Джульєтти присвячені твори самих різних мистецтв: п’єса Шекспіра, скульптура Огюста Родена, балет Сергія Прокоф’єва. Печальна історія, бо у великому, істинному коханні завжди живе смуток, печаль. Піднесена печаль… (на екрані -  ілюстрації).
   Вимовте упівголоса: любов, кохання, закоханість… Схожі слова, але скільки відмінностей таять вони в собі!

      Кохання приходить раптово і несподівано, коли  у шаленому галопі час раптом зупиняється, коли терези почуттів раптом виходять з рівноваги і починають швидко коливатися в очікуванні незвіданого, коли у калюжах повсякденного життя відбиваються промені невловимої радості, коли душа спалахує барвистими іскорками мрій.

   Сьогодні ми перегорнемо сторінки поезії О.Пушкіна, сторінки життя великого Л.Бетховена, великого варшав’янина Ф.Шопена,   російського поета С.Єсеніна. Що для них було кохання? Кохання перелите у поетичні рядки, чарівні і трагічні звуки музики. Якщо б вас запитали, що ви любите більше – музику чи вірші, вам би, напевно, було важко відповісти. Хороші вірші дарують таку ж насолоду, як і гарна музика. Є люди, які люблять читати вірші вголос, нехай навіть для самого себе.


На екрані – потрет О.С.Пушкіна

     Давайте візьмемо в руки томик віршів О.Пушкіна. Знайдемо один з найпрекрасніших пушкінських віршів, почнемо читати:
Я помню чудное мгновенье:

Передо мной явилась ты…

   Починаємо читати і відразу зупиняємось. Прочитати, як бачимо, досить важко. У нас в душі відразу починає звучати чудесна музика Михайла Глінки. І ці вірші хочеться співати… (звучить супровід до романсу на фортепіано).
   Мелодія зробила пушкінський образ ще трепетнішим і прекраснішим. Вслухайтесь у мелодію, проспівайте внутрішнім слухом, і ви відчуєте в нім «мимолетность видения», чисту красу у її наспіві, м’який, світлий смуток.

Шли годы. Бурь порыв мятежный,

Рассеял прежние мечты…

   Музика стає тривожною, зникає її лагідність, ніжність. І відразу ж, ніби після глибокого зітхання, заспокоюється.

И я забыл твой голос нежный,

Твои небесные черты…

   Тепер у музиці чуємо стомлену покірність і печаль.

В глуши, во мраке заточенья

Тянулись тихо дни мои.

   Неначе долаючи якийсь внутрішній опір, намагається піднятись мелодія. Майже відчай звучить у ній. Потім цей же відчай чуємо в словах:

Без божества, без вдохновенья,

Без слез, без жизни, без любви.

   Піднялась і знову безсило никне мелодія.

   Але пам’ятаєте, як далі у Пушкіна?

Душе настало пробужденье:

И вот опять явилась ты,

Как мимолетное виденье,

Как гений чистой красоты.

   І музика знову пробуджується. Їй повертається знову натхнення і сила. Знову звучить вона світло, ніжно, захоплено.

И сердце бьется в умиленьи,

И для него воскресли вновь

И божество, и вдохновенье,

И жизнь, и слезы, и любовь.

    Дуже важко, майже неможливо уявити собі тепер ці пушкінські вірші без музики Михайла Глінки. Здається, що музика і слова створювались одночасно і навіть однією і тією ж людиною, - настільки здаються створеними один для одного.
    Відкладемо книгу. Послухаємо музику, романс М.І.Глінки на текст великого Пушкіна.
Звучить романс.

   Відзвучали останні, заспокійливі такти акомпанементу. Музика скінчилась.
На екрані - портрет М.І.Глінки
   А між тим слова і музика написані в різний час, різними людьми і навіть присвячені двом різним  жінкам. Вірш присвячений юній дружині генерала Керна, Анні Петрівні Керн (екран), а музика, багато років потому, - її дорослій дочці Катерині (екран).
   Це досконале творіння двох геніальних митців часто називають «перлиною російського романсу».

   Поезія «Я помню чудное мгновенье»  написана двадцятишетирічним поетом, який ще не думав про славу. Він передав у вірші тепло, ніжність і пристрасть своєї палкої душі. Пройшло 15 років. Одного разу донька Анни Керн, гостюючи у подруги, випадково зустрілася з її братом – талановитим, вже досить відомим композитором. І чудова мить повторилась!

   Захоплення, симпатія, любов вилилася у прекрасну ліричну музику, написану на рядки знаменитого пушкінського вірша.
   Так примхливо переплелися образи матері і доньки у творчості двох видатних митців (екран).
   Надзвичайно тонко і гармонійно поєдналися у романсі щирі слова і натхненна музика – два крила одного прекрасного почуття.

   Романс «Я помню чудное мгновенье» - не єдиний музичний твір, присвячений Катерині Керн російським  композитором. У 1839 році М.І.Глінка створив знаменитий «Вальс-фантазію» - витонченість, ніжний, окрилений дарунок своїй музі.

Звучить «Вальс-фантазія» М.Глінки (екран).

  
 Звучить фортепіанна п’єса Л.Бетховена “Елізі»

 Кохання – це життя… Життя народжує в душі людини різні почуття. І кожному стану душі людської можна  знайти співзвучну поезію, музику, яка розділить з нами хвилини радості і смутку, роздумів і веселощів, щастя і печалі.

   Кохання  щасливе… А кохання без  взаємності? Навіть  без взаємності… Ламаючи слабку людину, таке кохання сильну людину возвеличує…

На екрані – портрет Л.Бетховена
  Людвіг Ван Бетховен!  Людина, яка все життя вела змагання з власною долею… Доля гралася з ним, як кішка зі спійманою мишею. Але до яких пір? Все життя…  Ах, якби поруч була у нього близька душа, яка ділила б із ним радість і горе!

   «Лише кохання, так лише воно може зробити моє життя щасливим. Боже, допоможи мені! Зроби так, щоб я нарешті знайшов ту, яка зробить мене щасливим і буде моєю назавжди!»

   І доля послала йому кохання. Двічі…
(
   Джульєтта Гвіччарді. Перше кохання Людвіга Бетховена. Їй  великий німецький композитор присвятив безсмертну «Місячну сонату».

   Щось схоже на зітхання, печаль, наче тягар на душі людини. Це не пейзаж, а стан душі Бетховена. Дійсно, це схоже на сповідь людської душі, яка страждає.
  Звучить  І частина «Місячної сонати»
   Бетховен, що втрачав слух, покохав шістнадцятилітню Джульєтту Гвіччарді. Передчуття неможливості свого щастя живе у кожній ноті. Цьому трагічному коханню і присвятив він «Місячну сонату». Не романтичну серенаду, а музичну сповідь кохання, яке принесло одночасно щастя і біль.

   Образ Джульєтти з’являється перед слухачем зримо. Це її портрет: безтурботна і юна.  ЇЇ образ часто з’являвся в його уяві, неначе осяваючи  життя. Прислухайтесь і ви почуєте передчуття розлуки…

  Звучить ІІ частина сонати.
  На екрані – портрет Д.Гвіччарді

   Довгими важкими ночами, коли шум у вухах не давав заснути, Бетховен  мріяв. Ось вона, та, яка допоможе йому, стане безкінечно близькою, скрасить самотність.

   Але… кожна їх зустріч приносила нові сумніви. Перепоною була глухота, його матеріальна невлаштованість, аристократичне походження Джульєтти.

   Схвильований вибух почуттів! Музика шукає виходу цим почуттям. Неспокій, хвилювання, біль, бажання розірвати пута розпачу і безнадії. Герой бореться з самим собою, зі своєю долею.
Звучить ІІІ частина сонати.
На екрані портрет Бетховена у 30 років
   І ми відчуваємо, що Бетховен – сильна людина, і нещасливе кохання не принижує його. Сильних людей кохання веде по дорозі життя, воно – джерело натхнення.
   Бетховену було 30 років. «Місячною сонатою» він ніби підвів  підсумок значному етапу свого життя.

   Після зради Джульєтти, яка вийшла за бездарного композитора графа Голленберга, Бетховен поїхав до свого друга Марії Ердеді. Він шукав самотності. Три дні він блукав по лісу, не вертаючись додому. Його знайшли у віддаленій хащі обезсиленим від голоду.

   Ні однієї скарги ніхто не почув. У Бетховена не було потреби у словах, все було сказано музикою. 

(
   Через вісім років, у Коромпі, Бетховен знайшов близьку душу. Це була Тереза Брунсвік. Чисті, благородні риси обличчя, очі, повні вогню, але при цьому мрійливі, задумливі… (екран).
   …Одного разу Бетховен увійшов до вітальні з нотами улюбленої сонати, відомої світу  під назвою «Апасіоната»: «Цю сонату я ще не давав грати нікому. І нікому не грав її сам. Чекав, що прийде людина – єдина з мільйонів. Терезо, хочете, щоб я зіграв її Вам?»

   І ось струни рояля заспівали чудову мелодію, в якій мечеться Душа і Зло нападає на людину, і та волає про допомогу, передчуваючи сумний кінець. Чи загине людина у хвилях, які розбурхалися? А може, врешті-решт, її могутній дух переможе?
Звучить «Апасіоната»

   Тереза піднялася з крісла, схвильована і горда тим, що саме вона стала першою слухачкою цієї дивної музики:
- Ви дуже страждали?.

- Все, що хоче вижити під небесами, змушене боротися проти долі: трава, людина, все людство. Але мало кому доводиться вести таку важку боротьбу, як мені.

- Я знаю. Але Бетховен не може програти бій.

- Не може?  А якщо у нього зв’язані руки? Якщо він осуджений на жахливу кару – глухоту?

- Луїджі! Я віддала б усе своє життя, щоб звільнити Вас від Вашої біди.

  Незабаром вони повідали липам у парку, що вирішили поєднати свої долі навіки.

  Після стількох тяжких битв, після безлічі розчарувань Бетховен відчув подих радості. Нарешті він знайшов ту, про яку просив долю! Того дня він записав у щоденнику: «Моя глухота тепер уже ні для кого не таємниця! Якщо Тереза знає про нещастя і її не лякає майбутнє, що мені до іншого?»

  Але як після спокійного очікування в «Апасіонаті» виникають похмурі акорди, так і в його душі зародилися темні почуття. Їм не дала одружитися родина Терези…

Портрет Терези

   Одинадцять років пройшло з часу заручення під липами Коромпи, і це були гіркі одинадцять років. Пройшло немало часу, поки затихла образа. Ніч змінюється днем, дощ ясною погодою. Так і з людськими долями…

   Якось молоді друзі звернулися до Бетховена: «Скажіть нам маестро, чому Ви, власне, не одружилися? У Вашому серці вже немає місця для кохання, це відомо. Воно цілком належить музиці. Але одружіться, хоча б з розрахунку! Адже Вас уже скоро п’ятдесят!»

  «На жаль, я не зустрів такої жінки. Я знав лише одну, яку мріяв мати своєю дружиною, але це виявилося нездійсненним…»

   І от вони знову зустрілися! Тереза прийшла до нього! Можливо вона знайшла спосіб, як помирити з ним свою сім’ю? Або вона вирішила піти наперекір їй?

- Мій милий Луїджі, мій славний, нещасний Луїджі!

- Я тепер уже так погано чую, Терезо! Напишіть мені все!

- Я люблю Вас, мій дорогий, добрий Луїджі. Я полюбила Вас з першого дня нашої зустрічі.

- Як і я… Нарешті Ви будете зі мною! Як мені дякувати Вам? Я чекав Вас так довго! Терезо! Єдина!

- Мені так шкода, що Ви не правильно зрозуміли мене, Луїджі! Я вирішила трудитися на благо людей так само гаряче і безкорисливо, як Ви. Я хочу бути схожою на Вас. Я присвячу все своє життя покинути дітям. Прощайте, мій безсмертний коханий!
(В 1808 році Тереза Брунсвік  в Шейцарії познайомилася з Песталоцці, відомим швейцарським педагогом, першим організатором дитячих притулків, виховних закладів та інтернатів для вчителів. Тереза виховувала чотирьох дітей сестри Жозефіни, а потім повністю присвятила себе педагогіці. До самої смерті ( 1861 р, 86 років) Тереза працювала в дитячих благодійних закладах Угорщини, створивши цілу мережу дитячих садків і ясел для обездолених дітей).
   Глухий композитор Людвіг Бетховен залишився один, як вирваний із землі дуб. Що ж далі? Глухота, старість, хвороба, самотність?
   В останні рік життя Бетховена один  близький друг застав його з портретом Терези в руках. Композитор плакав, цілував його и за звичкою говорив вголос «Ти була так прекрасна, так великодушна, ніби ангел!»

 На екрані – Бетховен за роботою.

   Музика! Ось те єдине і головне, що ще утримувало його в житті.

   «Ну, моя доле, покажи, на що ти ще здатна? Ти відняла у мене Терезу і день за днем віднімала мій слух. Ну добре! Я вже не можу більше диригувати. Але кожний тон звучить у мені, як і раніше, ясно. Я не здамся без боротьби. Я присягнувся, що візьму тебе за горло, проклята доле!

   … Я самотній і глухотою відторгнутий від світу. Але ж я здатний зробити більше, ніж інші, кого не спіткали жалі і недуги. Я – Людина. Можливо, я загину, але не здамся!»

    Після розлуки з Терезою Брунсвік і ньому прокинувся зовсім інший Бетховен. Дехто з друзів уже помітив це. Він став ще більш замкнутим, але просвітленим душею. 
На екрані –  рукопис 9 симфонії
   Бетховен почав створювати Дев’яту симфонію, яка стала одним із найграндіозніших творів світової симфонічної музики. Бетховен сказав людям, що всі народилися для страждань і радості, але найкращі з нас ті, хто уміє і в стражданні черпати радість.

   «Моя музика допоможе людям здолати нещастя, що випадають на їх долю. Я хочу довести всім: немає такої прірви, з якої не вела б у гору хоча б маленька стежина».

Звучить фінал Дев’ятої симфонії.

На екрані слова Шіллера з «Оди радості».



На екрані – портрет Ф.Шопена
    Фридерік Шопен. Польський музичний геній, який половину свого життя провів далеко від рідної Польщі і помер у Парижі. Серце ж його там, де його Батьківщина. Урна з серцем Шопена знаходиться у Варшаві. Недовге життя композитора, його духовна драма пояснюється хворобою і глибоким смутком за рідною Польщею. У кожній ноті великого музиканта б’ється його серце, серце великого патріота, серце, сповнене святої любові до Польщі.
   «Доля нагородила поляків Шопеном, як австрійців Моцартом», - так писали сучасники про талановитого молодого музиканта.

   Його називають «поетом фортепіано», бо він писав виключно для цього інструмента. А російський композитор і піаніст Антон Рубінштейн називав Шопена душею фортепіано.
   Кохання… Воно не обминуло молодого композитора.

   Чи міг Шопен одружитися? Він плекав думку про одруження. Але в аристократичному колі, де весь час він знаходився, це було неможливо. Неможливий був шлюб з іноземкою. Шопен міг одружитися лише з полькою. Але й тут аристократія була виключена. Адже поляки найкраще знали, що батько цього «фортепіаніста» був вчителем, що в молодості тулився по чужих кутках, «зайдою невідомого походження». З Шопеном можна було «дружити», але не породичатися.
   Шопен «закохався без пам’яті» у Марію Водзінську, бо йому було холодно в Парижі, одиноко, віяло пусткою в гарному помешканні.

   Але батько Марії сказав: «Не віддам дочки за фортепіаніста! Можете це вибити собі з голови!!» «Заручини залишились без належних наслідків». Марія була дівчина молода, але розумна. Вона належно оцінила вартість такої людини, як Шопен. Їй лестило, її зворушувало його почуття. Вона шанувала велику людину. Але любити? Ніколи. Якби вона кохала, нічого б не значили б для неї ані стан здоров’я Фридеріка, ані його романи, ані батькові заборони. Подолала б вона все це.
   «Сучасники призвичаїлися бачити Фридеріка в салонах аристократів, в подорожі, серед друзів або зануреного в працю композитора, що важко увити його сам  на сам з життям. Але були в його житті такі хвилини, коли він залишався сам із власним болем й стражданнями. Фридерік лягав у ліжко, слуга йшов, він же гасив свічку й довго повертався з боку на бік, засинав, нарешті важким сном, лежачи навзнак, як усі туберкульозники. Що відучував, що думав у такі хвилини цей чоловік? Цього ми не можемо собі уявити. Він залишався сам на сам зі своїм смутком, своєю невдачею, переставав бути великим Фридеріком, відкидав свій вишуканий одяг і … годинами думав про щастя.
   Ніколи він нікому не відкривав душу. Якщо звірявся самому собі, то скоріше за все музикою. Не лише «метав перуни на фортепіано, але й віддавався меланхолії».

   А проте була така хвилина, коли він в холодній кімнаті зібрав до купи всі листи Водзінських, долучив до них засохлу, але збережену дрезденську троянду і перев’язав пакетик рожевою стрічкою… Чи  тремтіли йому руки, коли він перев’язував цей пакетик? Чи робив він це в драматичному розпачі, чи, може, зречено махнувши рукою: а, тепер мені все одно!» Хоч все одно йому не було…  Ці сумні рядки душевного стану великого музиканта ми читаємо у книзі Я.Івашкевича «Шопен».
   Одним з найінтимніших музичних звірянь Шопена є його Вальс до-дієз мінор. Після кожної його частини, після проникливої у своєму безнадійному смутку першої і третьої; після світлішої ширшої мелодії середньої частини – настає швидкий, згасаючий рефрен, який говорить: «смутно, правда? А мені все одно, а мені все одно, що буде, те й буде», - і той помах руки завмирає десь угорі; і знов рефрен, у щораз прискоренішому темпі й щораз більш меланхолічному в своєму піанісимо, без виразу: «все одно…» А певно, що не все одно. І правдивим є зворушливий смуток вальсу і його нетанцювальний настрій  .
Звучить вальс №7, до-дієз мінор
   І була така хвилина, коли цей чоловік, котрий ні перед ким не відкривався, жодного слова не довіряв паперу, написав на перев’язаній пачці листів два слова: «Моя біда». Взяв у руки перо, може, навіть підстругав його, подумав хвилинку й написав: «Моя…» мала б то бути дуже важка хвилина… 
   З написанням цих слів важка завіса назавжди опустилася в душі Шопена. Закривала вона величезний шмат життя, заслоняла величезну царину ілюзії. Зачинялися двері молодості, починалася епоха без надії на щастя.

   Мала пачечка, перев’язана рожевою стрічечкою, видала глухий звук, падаючи на дно шухлядки.

   Було це, напевно, вже тоді, коли на його шляху стала інша жінка. Жорж Санд! Але це  інша  сторінка його життя…
На екрані – портрети Ф.Шопена і Ж.Санд
   У жовтні 1836 року Шопен знайомиться в домі Ференца Ліста, угорського піаніста і композитора, з письменницею Жорж Санд (справжнє ім’я Аврора Дюдеван). Її завжди приваблювали знаменитості.

   Влітку 1838 року Санд І Шопен стали коханцями. А наступну зиму вони провели на острові Майорка.
На екрані – будинок на Майорці.
   Літо 1838 року було літом щастя.
   Мало-помалу образ Марії Водзінської поблід. У Шопена залишились про неї лише поетичні спогади. Кохання допомогло зробити перші дні приємними. Тихі прогулянки, прекрасні вечори на терасі. Глибока тиша, смутний шум моря.

   Почались осінні дощі. Хворий Шопен втрачав сили. Страшенний кашель, недостатнє харчування. Жорж страждала, що не може дати йому кращого харчування. Місцевий лікар поставив діагноз – горлова чахотка. Недивлячись на такі страждання, Шопен працював. Він писав на Майорці балади, прелюдії, які були навіяні його смутком.
   19 червня 1839 року Жорж Санд з сім’єю, Шопеном повернулися в Ноан, маєток у Франції. Санд відчула себе главою сім’ї, відповідальною за трьох: Шопена, Моріса, Соландж (своїх дітей). Тут Шопен почував себе краще. Його рояль звучав з ранку до вечора. Тут були написані Другий ноктюрн, три мазурки. Жорж Санд була витонченим слухачем. У щоденнику Шопена ми читаємо: «12 листопада 1839 року. Вона говорить, що мені стало краще. Кашель і біль припинились. Але в глибині мого єства я відчуваю біль. Очі Аврори затуманені. Вони блищать тільки тоді, коли я граю, тоді світ прекрасний і світліший. Мої пальці м’яко рухаються по клавішах, її перо стрімко літає по аркушах паперу. Вона може писати, слухаючи музику. Музика всюди, поруч, ніжна, ясна, як слова любові. Для тебе, Авроро, я готовий стелитись по землі. Ніщо для мене не було б занадто. Я тобі віддав би все! Один  твій погляд, одна твоя ласка, одна посмішка, коли я втомлююсь. Я хочу жити тільки для тебе, для тебе я хочу грати ніжні мелодії…»
   Шопенівські Прелюдії, написані на Майорці і в Ноані – «це немов би розсипаний букет різноманітних квітів, укладених, одначе, в єдине ціле митецькою рукою композитора. Ці 24 самоцвіти творять монолітну композицію, що грає усіма барвами мистецької райдуги».

   У фантастичних і примхливих змінах  настроїв прелюдій ми відчуваємо екзотику світу, серед якого жив і творив Шопен.

На екрані – фортепіано Шопена на Майорці.
Звучить одна з прелюдій Шопена.
   Але все минає… У сім’ї Жорж Санд композитор почував себе непевно. Не чоловік. І коханцем перестав бути. З кожним роком стає очевидніше, що він зайвий у цій родині, нахлібник, який дратує і гнівається.

   Коли Шопен відчув, що його товариство стало обтяжливим для мадам Санд, що він став попросту для неї обузою, залишив Ноан у листопаді 1846 року. Адже про кохання вони давно перестали говорити,  а дружба була щонайменше сумнівна. Сердечний тон Шопена давно перемінився на іронію, сповнену гіркоти.
   А Жорж Санд, намагаючись позбутись Шопена, написала роман «Лукреція Флоріані», де під іменем князя Карла вивела Фридерика. У цьому образі вона підкреслила всі негативні риси характеру Шопена й приховувала його достоїнства. «Лукреція Флоріані» була останнім цвяхом, вбитим у гроб їхньої дружби, їхніх взаємин. Шопен не подав знаку, що це його образило й принизило. А мадам Санд у своїй жорстокості дійшла до того, що прочитала вголос свій роман Шопенові в присутності художника Ежена Делакруа. Обурений романом художник, який дуже цінував Шопена, зазнав страшних мук під час читання цього роману. Він захотів узнати справжню думку Фридеріка, який хвалив твір, не переставав захоплюватись ним. Адже не могло бути такого, щоб у цих карикатурах він не пізнав самого себе!
На екрані – портрет Е.Делакруа
   Але навіть Делакруа, своєму найближчому приятелю, Шопен не хоче давати в руки зброї проти жінки, котру колись кохав. І при цьому йому було соромно за неї, соромно за її дріб’язковість і за її злостивість.

   І всі свої прикрі й змішані почуття він приховує, широко розводячись про достоїнства роману.

   Яка людина! Сильна, порядна! А доказом того, що він пізнав себе і свою «господиню» в образах цього роману, є зітхання, що вирвалося у нього значно пізніше в одному із листів до Англії: «Ніколи нікого я не проклинаю, але такі незносні зараз мої муки, що, здається, було б мені легше, якби я міг проклясти Лукрецію…»

    Після розриву з Жорж Санд Шопен уже не міг починати нового життя, на нього чекала смерть, і нікого не було поруч. У серці залишилось почуття гіркоти й приниження.

Звучить ноктюрн ля мажор.
На екрані – вислів Д.Матіаса про Шопена
   Джордж Матіас, 

учень Шопена

  «Ті, що слухали Шопена, можуть сказати, що ніколи опісля не чули чогось подібного. Його гра була , як його музика; яка легкість, майстерність, яка могутність, так, яка могутність. Але це тривало протягом не багатьох тактів… Цей чоловік увесь тремтів. Фортепіано оживало й жило найінтенсивнішим життям. Інструмента, який ми чули під час гри Шопена, ніколи не було; він ставав таким під його пальцями…»


На екрані портрет С.Єсеніна
 «О Муза, друг мой нежный,

Ревнивица моя,

Тебе одной плету венок,

Тебя люблю и верую в тебя…»
  Муза… як багато в цьому слові.

  Муза… Натхнення художників, поетів і музикантів.

  Ми – творці, творці свого власного світу, і кожному з нас потрібна своя Муза, неповторна, прекрасна, свята… Можливо саме поезія вказує нам шлях до наших власних муз, саме поезія вчить нас кохати і відчувати…

   Для Сергія Єсеніна Муза була станом душі, способом життя, самим життям. В кожній коханій  жінці він шукав відображення своєї музи, знаходив… втрачав… і знову шукав.

На екрані – фото А.Дункан
   Айседора Дункан… Легенда ХХ століття, танцюристка, подарувавши світу своє мистецтво, в якому гармонійно поєднались музика, бездоганна пластика, емоційно-суттєве хвилювання.

   Вона танцювала твори Моцарта, Глюка, Чайковського, сонати Бетховена і прелюдії Шопена.

   Її зустрічали оплесками переповнені зали США, Англії, Франції, Угорщини, Німеччини, Греції, Латинської Америки, Росії.
На екрані – фото А.Дункан
   Айседора танцює все, що інші говорять, співають, пишуть, грають і малюють. Вона танцює «Сьому симфонію» Бетховена і «Місячну сонату», вона танцює «Primavera» Ботічеллі і вірші Горація.

   Весною 1921 року знаменита американська танцівниця приїхала в Росію.

   Перед тим, як покинути Лондон, Айседора Дункан нанесла візит до однієї циганки, яка  сказала їй: «Ви збираєтесь здійснити довгу подорож в країну під блідо-голубим небом. Ви будете багаті, дуже багаті. Я бачу мільйони, і навіть мільярди, що лежать навкруги. Ви вийдете заміж…»

   Тут Айседора розсміялася прямо в обличчя провісниці і відмовилася слухати далі… Коли ж вона приїхала  в Росію, країну блідо-голубого неба, 
вона побачила, що курс рубля упав так низько, що навіть для того, щоб купити одну пачку сірників, потрібно витратити суму в рублях, що сягає астрономічних чисел. В цьому сенсі Айседора була мільйонершою багаторазово.

   І ось, ніби на виконання останньої частини провісництва, вона на початку листопада зустріла молодого чоловіка, за якого пізніше вийшла заміж – Сергія Олександровича Єсеніна, великого російського поета. Останнє кохання Айседори – останній танець її життя…

   Їй виповнилось 43, йому – 26 років.

На екрані – фото С.Єсеніна і А.Дункан
   Сергій Єсенін. Міф і легенда Росії. Так і залишився нерозгаданим по цей день. Хуліган і поет. Коли читаєш його вірші – завмирає дихання.  Золотоволосий юнак з синіми, як озера, очима. Він орав землю в рязанській глибинці та носив фрак і циліндр на офіційних прийомах.

  … Того вечора Айседора Дункан, перша танцівниця світу в стилі модерн, виконувала свій знаменитий танець з червоним шарфом під акомпанемент «Інтернаціоналу». Єсенін був підкорений і прагнув знайомства з нею.
   Він не знає ні англійської, ні французької, а вона не знає російської. Перекладача немає. А Єсеніна  уже просто розпирає від бажання висказати, виразити, викричати Айседорі – закоханий! Він спілкується жестами, нервує, лається російською. Дункан байдуже знизує випещеними плечима.

   Він знімає взуття і починає танцювати навколо неї якийсь дикий, незрозумілий танець, потім падає ниць і обіймає її коліна. Посміхнувшись, Айседора  гладить поета по лляних кучерях і ніжно говорить одне з не багатьох відомих їй російських слів: «Ангел». Потім, зазирнувши йому в очі, додає: «Чорт!» 

   Ці двоє – знаменитий поет і американська зірка – більше не розлучались…
   В старому Арбатському провулку стоїть церква, де вони вінчались. Айседора переступила через власну відразу і насмішку, з якими вона відносилась до сімейних вуз. Вперше вона стала дружиною. Їй захотілось єдиний раз у житті бути звичайною, бути чиєюсь…
   Айседора показала Єсеніну весь світ – Італію, Німеччину, Францію, Америку.

   Три роки з Єсеніним – це Голгофа  кохання. Кохання жертовного і рятувального.

   У серпні 1923 року вони повертаються в Росію і…  якось раптово розлучаються. 
Смешная жизнь, смешной разлад,
Так было ы так будет после.

Как кладбище, усеян сад

В берез изглоданные кости.

Вот также отцветаэм мы

И отшумим, как гости сада…

Коль нет цветов среди зимы,

Так и грустить о них не надо…

А 29 жовтня 1925 року в петербурзькому готелі «Англетер» поет покінчив життя самогубством.
Я не знал, что любовь - зараза,
Я не знал, что любовь - чума.
Подошла и прищуренным глазом
Хулигана свела с ума.
Не гляди на запястья

И с плечей ее льющийся шелк.

Я искал в этой женщине счастья,

А нечаянно гибель нашел.

   Можливо, і цей роман був однією з його помилок? Але ця частина його життя зовсім не така випадкова і дріб’язкова.

Чужие губы разнесли

Твое тепло и трепет тела.

Как будто дождик моросит

С души, немного омертвелой.

Ну, что ж! Я не боюсь его.

Иная радость мне открылась.

Так много пройдено дорог,

Так много сделано ошибок.

Звучить романс «Отговорила роща золотая»
На екрані – фото Айседори з червоним шарфом,  її могила.

   Айседора переживає Єсеніна на два роки. Її смерть у Ніцці 14 вересня 1927 року була страшною і дивною. Навіть у цьому  вона не повторила нікого. Вона загинула в автомобілі, задушена власним шарфом, кінець якого втягнувся вітром на ходу в колесо. Поет Г.Іванов при звістці про загибель Айседори Дункан відразу згадав її танець з шарфом, який так любив Сергій Єсенін…
   Айседора не раз говорила, щоб на її похоронах обов'язково грали «Арію» Баха. Її бажання було виконано.

   На гроб Айседори у Парижі було покладено букет червоних троянд, перев’язаних стрічкою, на якій написані слова: “От сердца России, которое скорбут об Айседоре».
Кліп «Айседора» (грає гітарист Валерій Дідюля)
На екрані – вислів С.Єсеніна:
«Есть нечто, что я люблю выше всех женщин, - это ИСКУССТВО».
   Жінки займали в житті Єсеніна порівняно небагато місця. У нього було безліч любовних зв’язків, три «законні» дружини – Зінаїда Райх, Айседора Дункан і Софія Толстая.

   За п’ять днів до смерті Єсенін говорив: «Тільки двох жінок я кохав в цьому житті. Це Зінаїда Райх і Дункан. Як би не клявся я кому-небудь в безумному коханні, як би не переконував у цьому самого себе, - все це, по суті величезна і фатальна помилка. Є щось, що я люблю вище всіх жінок, вище будь-якої жінки, і що я ні за які ласки і ні за яке кохання  не проміняю. Це – мистецтво».
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