Тема. Розвиток образів у різних видах мистецтва: в літературі, кіно, музиці.
Мета: простежити розвиток образів у різних видах мистецтва на прикладі твору одного змісту; познайомити учнів із творчістю Мирослава Скорика на прикладі ІІ частини («Іван та Марічка») «Гуцульського триптиха»; пояснити учням визначення понять триптих, неофольклоризм; формувати вокально-хорові навички та вміння виявляти головне у змісті і звучанні музичного твору; розвивати інтерес до ліричних і романтичних образів  у музиці, до творчості Мирослава Скорика; виховувати естетичний смак учнів.
Музичний, літературний та кіно-матеріал: М.Скорик  ІІ частина («Іван та Марічка») «Гуцульського триптиха», М.Коцюбинський «Тіні забутих предків», С.Параджанов «Тіні забутих предків», Слова В.Крищенка, музика Г.Татарченка, пісня «Гей, ви, козаченьки».
Обладнання: музичний інструмент (акордеон, фортепіано), портрети М.Скорика, С.Параджанова, М.Коцюбинського, оповідання М.Коцюбинського «Тіні забутих предків», роздатковий матеріал, мультимедіа.
Хід уроку
І. Організаційна частина. Музичне привітання. 
Проблемне запитання.

· Чи у всіх видах мистецтва є образи і чи можуть вони розвиватися? (Так, у образи у всіх видах мистецтва розвиваються і мають свою драматургію).

ІІ. Повідомлення теми уроку.  (Слайд 2).
Вчитель. Сьогодні на одному уроці ми простежимо, як розвиваються образи у літературі, кіно і музиці на прикладі одного твору: «Тіні забутих предків». 
ІІІ. Розвиток образів у літературі. 

Михайло Коцюбинський написав оповідання про кохання гуцульських Ромео і Джульєтти – Івана та Марічки. Діти Карпат належали до двох ворогуючих родів, але росли разом, а потім покохали один одного. Герої трагічно гинуть.
Пропоную розгорнути повість Михайла Коцюбинського. (Слайд 3, відео 1.).
· Які образи ви почули у цьому фрагменті. За допомогою чого створює їх письменник.

(Діти діляться думками).

 ІV. Розвиток образів у кіно.
Вчитель. Як ви думаєте, а що зробив талановитий вірменський кінорежисер, прочитавши «Тіні забутих предків» Михайла Коцюбинського? Він створив фільм. А який фільм! Твір, який зробив справжню сенсацію! Світ отримав нового кінематографічного генія. Фільм зібрав понад 30 призів на міжнародних фестивалях у 21 країні. Цей факт відзначено навіть у книзі рекордів Гінеса. За даними «Юнеско», фільм увійшов у десятку кращих фільмів, написаних у всі часи.
- Чому ж цей фільм поставили в один ряд із загальновизнаними шедеврами світового кіно?
Отже, невеличкий фрагмент. (Слайд 4, відео 2).
Перегляд фрагментів. 

Відповіді дітей. (Слайд 3).
· Краса чудових високогірних пейзажів;

· Таємничість напів’язичницьких ритуалів;

· Екзотичне звучання фольклорних мелодій;

· Неймовірне багатство кіномови;

· Вражаюча краса старовинних костюмів;

· Драматизм подій і доль приголомшує.

V.  Розвиток образів у музиці. 
Вчитель. Чи  звернули ви увагу на музику до фільму? (Відповіді дітей). Так, музикою до фільму є фольклор у чистому вигляді. Проте у фільмі є інструментальна музика. Як ви думаєте, кому міг довірити С.Параджанов створювати музику до фільму? Хто б міг впоратися із карпатською темою? Де шукати композитора? (Відповіді дітей).
Так, композитор мав би глибоко відчувати близькі картини, тобто бути родом із Західної України. Мати хорошу музичну освіту. 

На цю роль підійшов Мирослав Скорик. (Слайд 6). Прийшов час познайомитися із біографією цього композитора.
Знайомство з біографією Мирослава Скорика. (Роздатковий матеріал).

Народився 13 липня 1938 року у Львові. Походить з інтелігентної родини, його батьки отримали освіту у Віденському університеті, а бабця була рідною сестрою оперної співачки Соломії Крушельницької. З окупацією Західної України у 1939 року СРСР, сім'я Скориків, як і багато інших українських інтелігентних сімей,  зазнавала втрат. В роки війни старший брат М. Скорика брав участь у Другій світовій війні в рядах дивізії «Галичина», по завершенні війни йому вдалося емігрувати до Австралії. З поверненням радянського режиму, 1947 року родину Скориків було репресовано та вислано в Сибір. Лише після смерті Й.Сталіна, 1955 року, родині Скорика було дозволено повернутися до Львова.

Перше знайомство з музикою отримав у сім'ї — батьки, не будучи професійними музикантами, музикували у родинному колі, батько грав на скрипці, мати — на фортепіано. З 1945 року відвідував музичну школу у Львові. У 1955—1960 роках студіював у Львівській державній консерваторії імені М.В.Лисенка. Його дипломною роботою стала кантата «Весна» на слова І. Франка. По завершенні стажувався в аспірантурі при Московській консерваторії у класі Дмитра Кабалевського, завершивши навчання 1964 року з дисертаційним дослідженням на тему «Особливості ладу музики С. Прокоф'єва», отримав наукову ступінь кандидата мистецтвознавства.

З 1966 р. до кінця 1980-х рр. викладав композицію у Київській консерваторії. Тривалий час працював в США, з 1996 — Австралії. В кінці 1990-х повернувся в Україну. З 1999 — завідувач кафедри історії української музики в НМАУ. З 2002 — художній керівник фестивалю «КиївМюзікФест». В 2005 — голова журі фестивалю «Червона рута», у 2006—2010 роках — співголова Національної спілки композиторів України. У квітні 2011 року був призначений художнім керівником Київської опери. 
Вчитель. Мирослав Скорик є автором п’ятої частини музики до фільму. Все інше – це фольклор у чистому вигляді. Музичне середовище визначалося карпатським пісенним фольклором. Це зовсім нова течія в європейській музиці ХХ століття, яку називають неофольклоризм. Прочитайте визначення, що таке неофольклоризм. (Див.роздатковий матеріал).

Неофольклори́зм (від грецьк. новий і фольклор) — течія в європейській музиці ХХ століття, у якій відновлення засобів музичного письма органічно пов'язане з опорою на фольклор.
   У 1965 році, через рік після фільму, М.Скорик створив «Гуцульську симфонієту», яку пізніше назвав «Гуцульський триптих». Твір складається із таких частин: «Дитинство», «Іван та Марічка», «Смерть Івана».

· Що ж таке триптих? (Відповіді учнів: твір складається із трьох частин).

· Ці три частинки пов’язані між собою за змістом, сюжетом, чи існують окремо? (Відповіді учнів).

Вчитель. Прочитаємо визначення, що ж таке триптих. (Слайд 7).

Триптих – твір із трьох завершених самостійних частин, які утворюють цілісність завдяки задуму, а інколи спільності змісту та сюжету.

VІ. Сприймання. М.Скорик.  ІІ частина («Іван та Марічка») «Гуцульського триптиха».
Вчитель. Прослухаємо другу частину триптиха «Іван та Марічка». Тут кохання і біль, життя і смерть і ще щось…
Завдання. Визначте форму, характер і розвиток образів. (Слайд 8).
Слухання твору. (Слайд 9).
Відповіді дітей. (Слайд 10).
Твір написаний у тричастинній репризній формі, середина якої – контраст.

· Які засоби музичної виразності допомагають визначити контраст? (Темп, ритм, динаміка). 
VІ. Розучування пісні «Гей, ви, козаченьки», слова В.Крищенка, музика Г.Татарченка.
1. Вступна бесіда. Мирослав Скорик, С.Параджанов, М.Коцюбинський  створили світові шедеври, тому що відроджували своє, ніколи  не запозичували те, що нам нав’язує західний світ. Що можемо відроджувати ми? Чим  можемо пишатися ми? (Відповіді дітей). 

· Прочитайте перший куплет, визначте, в якому характері міг композитор написати до нього музику. (Чіткий маршовий ритм, темп). (Слайд 11).
2. Гра «Композитор».

· Придумайте свою мелодію до пісні. 

3. Слухання пісні. (Слайд 12, відео 3).
4. Розспівка. (Слайд 13).
5. Розучування пісні за нотним записом по фразах. (Слайди 14, 15).
VІ. Підсумки уроку. Засобами якого іще виду мистецтва можна зобразити образи з твору Михайла Коцюбинського? Якою мовою, якими саме засобами виразності і як розповідатиме це мистецтво?
